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Streszczenie
Plamy barwnikowe to defekt kosmetyczny będący skutkiem zwiększonej ilości melanocytów i melaniny w naskórku i skórze właściwej, występujący najczęściej u kobiet po 50-tym roku życia. W celu redukcji plam barwnikowych, w gabinetach kosmetologicznych, dermatologicznych i medycyny estetycznej obok środków farmakologicznych i światłoterapii stosuje się zabieg mikrodermabrazji diamentowej. Jednak mimo ogromnej popularności wśród wykonujących oraz klientek, nie ma dowodów naukowych skuteczności tego zabiegu w redukcji plam barwnikowych.
Cel pracy
Ocena skuteczności mikrodermabrazji diamentowej w redukcji plam barwnikowych 
na powierzchniach grzbietowych rąk u kobiet.
Materiał i metody
W randomizowanym badaniu kontrolowanym uczestniczyło 50 kobiet, które miały plamy barwnikowe na powierzchniach grzbietowych obu rąk. Grzbiet jednej, losowo wybranej ręki został poddany 10 zabiegom mikrodermabrazji powtarzanym w odstępach siedmiodniowych, druga ręka stanowiła kontrolę. Stan skóry przed i po zabiegu sfotografowano w autorskiej bezcieniowej komorze do fotodokumentacji. Pary zdjęć wykonanych na początku i końcu okresu obserwacji przedstawiono 40 niezależnym ewaluatorom (studentki studiów magisterskich UJ na kierunku kosmetologia) nie wiedzącym, które zdjęcie dokumentowało stan przed, a które po zabiegu. Ewaluatorzy zostali poproszeni o wskazanie z każdej pary zdjęć tego, na którym ich zdaniem plamy barwnikowe były bardziej widoczne. 
Aby zweryfikować powtarzalność obserwacji, każda para zdjęć była oceniana przez nich dwa razy w odwróconym układzie stron (lewa-prawa) i losowej kolejności. Za pomocą testu Chi2 sprawdzono, czy wskazania ewaluatorów rozkładały się w sposób losowy, czy też określone zdjęcia były wskazywane częściej.
Wyniki
W przypadku 9 spośród 44 rąk poddanych zabiegowi, ewaluatorzy znamiennie częściej wskazywali, że plamy barwnikowe były bardziej widoczne na zdjęciach wykonanych przed zastosowaniem mikrodermabrazji , a w przypadku 5 rąk – po zastosowaniu mikrodermabrazji (efekt mikrodermabrazji odwrotny do oczekiwanego). 
W odniesieniu do pozostałych 30 rąk, oceniający nie dostrzegali istotnej różnicy 
w widoczności plam barwnikowych przed i po wykonaniu pełnej serii zabiegów. Spośród 44 nie poddanych mikrodermabrazji rąk kontrolnych, w przypadku 7 rąk ewaluatorzy znamiennie częściej wskazywali, że plamy barwnikowe były bardziej widoczne na początku okresu obserwacji, w przypadku 8 - że na końcu, natomiast w przypadku pozostałych 29 rąk ewaluatorzy nie dostrzegali istotnej różnicy.
Wnioski
Wbrew deklaracjom producentów i obiegowym opiniom, wykonanie pełnego cyklu 10 zabiegów mikrodermabrazji diamentowej nie skutkuje zauważalną redukcją plam barwnikowych na grzbietach rąk. Mikrodermabrazja diamentowa nie wydaje się zatem efektywną alternatywą dla zastosowania farmaceutyków i światłoterapii w redukcji plam barwnikowych skóry.
